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4. Feladatsor
I. Val6szintiségi valtozo, valoszintiségeloszlasok, eloszlasfiiggvény

1. Az A, B allandok mely értékeire lesz az F fliggvény egy X valoszinliségi valtozo
eloszlasfiiggvénye, ha

a) F(x) = A + B arctg x ha x tetszdleges valos szam

b) F(x) = A +B/(x+1), ha x>1, F(x) = 0 egyébként

2. A & valoszinliségi valtozo valoszinliség-eloszlasa a kovetkezo:

Xi: -1 0 1 2
P( & =x) 1/4 1/8 1/8 1/2
a.) Adja meg az eloszlasfiiggvényét!

b.)Adja meg 1 = £ —2& + 3 valosziniiség-eloszlasat, eloszlastiiggvényét!

3. Legyen az X valosziniiségi valtozo eloszlasfiiggvénye:
F(x) =0, hax<-1,
F(X)=Y%,ha-1<x<0;
F(x)=1/3,ha0<x<1;
F(x) =5/6, hal <x<2;
F(x)=1,ha2<x.
Adjuk meg a X valdszintiségeloszlasat!

4. Diszkrét valoszinliségi valtozo valoszintiségeloszlasa a kovetkezo:

1 2 2
P(=-1)==,P(3=0)==, P(¥=1)=—.
( )=¢ PW@=0)=1, P=D)=C
a.) Adja meg az eloszlasfiiggvényét!
b.) Hatarozza meg eloszlasat a & = 9 valésziniiségi valtozonak!

5. Egy valoszinliségi valtozo F(x) eloszlasfliggvénye:

F(x)=0 ha x=-1
F(x)=1/5 ha -1<x<0
F(X)=(x+1)/4 ha O<x<1
F(x)=2/3 ha 1<x<3
F(x)=10/12  ha 3<x<4
F(x)=1 ha 4<x

Adja meg a kovetkezd valoszinliségeket!

P(>3) P(E=-1) P(E<1) P2<<&<4)
6. Egy kazan termométerén leolvasott hdmérséklet ingadozasa olyan valdszinliségi valtozo,
amelynek eloszlasfiiggvénye:



a.)

VBK A3c 2017/18 8sz

0 ha Xx<800°C
F(x)=401x—-80 ha 800°C<x<810°C
1 ha 810°C < x

Ha a folyamatra vonatkozo eldiras olyan, hogy a homérsékletnek 802 és 808 °C kozott kell
lenni, akkor mi a valdszinlisége annak, hogy a homérséklet nem megfeleld?

b.) Mi lesz a leolvasott hdmérséklet varhato értéke?

Il. Strtiségfiiggvény

7.

10.

Legyen a égsﬁrﬁségﬁiggvénye:

%x(Z—x) ha 0<x<?2

(0] kulonben

f () =
a.) Hatarozza meg a valtozo varhato értékét!

Egy vezetObevonat vastagsaga olyan valdszinliségi valtozd, amelynek strtiségfliggvénye:
f (X) =600x?,ha 100um < x <120zm

kiilonben 0.

a.) Adja meg az eloszlasfiiggvényt!

b.) Szamolja ki a varhato értéket!

Egy oktato ugy tartja az el6adasat, hogy a vége eldtt soha nem fejezi be, de két percnél tobbet
soha nem vesz el a sziinetbdl. A & valosziniiségi valtozo jelentse azt, hogy egy adott napon
hany perccel tartja tovabb az eldadast. A valtozo eloszlasa az aldbbi slirliségfiiggvénnyel
jellemezhetd:

kx? ha 0<x<?2
f(x)=
0 kiilonben

a.) Hatarozza meg k paraméter értékét!

b.) Mi a valdsziniisége, hogy a kovetkezd eldadas alkalmaval a csuszas nem lesz tobb 1
percnél?

c.) Mi a valoszinlisége, hogy a sziinet legalabb 1,5 perccel rovidebb lesz?

Legyen X stirtiségfiiggvénye a kdvetkezo:

%(2+x) ha —-A<x<0

f(x)= %(Z—X) ha 0<x<A

0 kuldnben

a) Hatdrozza meg az A értéket!
b) irja fel a valosziniiségi valtozo eloszlasfiiggvényét!
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¢) Abréazolja a siirliség- és eloszlasfiiggvényt!
d.) Mi a valésziniisége annak, hogy X > 1 ?

11. Tegyiik fel, hogy egy szennyezd részecske mérete olyan valdszinliségi valtozo, amelynek

stiriségfiiggvénye:
-3
f(x) = 2X ha x>1
0] kalonben
(Mikrométerben)

a.) lgazolja, hogy f(x) valoban siiriiségfiiggvény!

b.) Adja meg az eloszlasfliggvényét!

c.) Hatdrozza meg a varhato értékét!

d.) Mi annak a val6szinlisége, hogy egy részecske mérete kisebb, mint 5 mikrométer?

e.) Optikai uton akkor lehet kimutatni a szennyezddést, ha a részecske mérete nagyobb, mint 7
mikrométer. A részecskék hany %-a mutathato ki optikai Gton?

12. Egy valdszinliségi valtozo slirliségfiiggvénye a kdvetkezo:

cx+3 ha —-3<x<-2
f(x)=<3-cx ha 2<x<3
0 kialénben

a.) Adja meg a ¢ paraméter értékét!
b.) Hatarozza meg a valtoz6 eloszlasfiiggvényét!

Utmutaté, megoldasok, eredmények
Sziikséges fogalmak, osszefiiggések: eloszlasfiiggvény, stirtiségfliggvény €s tulajdonsagaik.
A kiilonb6z6 események valoszinliségének meghatarozasa az eloszlasfiiggvény segitségével
(eldadas!). Varhato érték ¢€s tulajdonsagai. Sok esetben segit, ha felrajzolja a fliggvényeket. A
szamolast feltétleniil fejezze be ott, ahol a végeredmény nincs megadva!

1.) Az eloszlasfiggvény ismert tulajdonsagait felhasznalva:
a.) lim F(x) =0 és limF(x) =16sszefuiggések alapjan felirt egyenletrendszerbdl A=1/2, B=1/m.
X—>—00 X—>0

b.) Mivel F(x) minden pontban legalabb balrdl folytonos, ezért "1(”1) F(x)=F(), valamint

limF(x) =1 0sszefliggésbol szamithatd, hogy A=1, B=-2. A fent mér megadott dsszefiiggések

X—>00
alapjan P(10 < X < 14)=F(14)+P(X=14)-F(10) és P(0,3 <X <4)=F(4)+P(X=4)-F(0,3). Fejezze be a szdmolast!
2.) a.) definicié Vx € Resetén F(x)=P(£ < x)
b.) Adjuk meg az Uj, transzformalt valdszinliségi valtozo valdszinliségeloszlasat! ElGszor
hatérozzuk meg a véltozo lehetséges értékekeit: 7(~1)=6, 7(0)=3 7(1)=2 7(2)=3. vagyis

a 3 értéket kétszer veszi fel akkor is, ha a masik valtozé értéke 0 és akkor is, ha 2.
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igy P(n = 3) = %+ % . Fejezze be a feladatot!

3.) Az eloszlasfliggvény minden részintervallumon konstans, Iépcsds fliggvény, tehat diszkrét
valészinlségi valtozordél van szé. A l1épcs6k magassdga adja meg a ponthoz tartozé valdszinliséget,

vagyis P(X = x,)= Im(1+) F(x)—F(x,), valamint az {X > a} X < a} sszefiiggés sziikséges.

Szamolja ki a keresett valdszinliségeket a megadott 6sszefliggések alapjan!
a.) F(0.5) definicié értelmében.  b.) F(1)+ P(X =1)-F(-0,5).
c)l- F(l)+ P(X = 1). d.) F(Z)— F(O)— P(X = O). Rajzolja fel a fuggvényt!
6.) a.) Az eloszlasfliggvény ismeretében: P(802< & <808)= F(808)— F(802) =0,6. A kérdés
az ellentett esemény valoszintisége. Tehat 0,6 annak a valdszintisége, hogy a hdmérséklet nem
megfeleld.
b.) A varhat6 értékhez meg kell hatérozni a stirliségfiiggvényt. Az F'(X) = f(x) Osszefiiggés
alapjan:
{O,l ha 800< x<810
f(x) = L
0] kalonben

810
Igy a varhatoértéke az M (5) = J-X -0,1dx Osszefiiggésbol szamolhato. Fejezze be a szamolast!
800

Milyen eloszlas ez valojaban?

7) M(g IX X(2 - x)dx és a M J.X Zx(2 - x)dx integralok értékét kell

meghatarozm. Szamolja ki! Hatdrozza meg az eloszlastiiggvényt is!
9.) Jelolje X a valosziniiségi valtozot!

2
a.) A striségfiiggvény ismert tulajdonsagai alapjan az Ikxzdx =1 egyenletet kell megoldani.
0

Ebbdl k =g adodik.

1
b) PO< X <1)= J.g x*dx :% a keresett valoszinliség.
0
c.) Ha sziinet legalébb 1,5 perccel rovidebb, akkor legalabb 1,5 percnél hosszabb a cstiszas.

tehat P o< X j x?dx = képlettel szamolhato. Fejezze be a szamolast!
5

10.) Készitsen rajzot a siiriiségfiiggvényrol. Jelolje meg az x-tengelyen azokat a pontokat,
ahol a stirtiségfiiggvény definicioja megvaltozik (a szakadasi pontokat). Ez segit megérteni,
elképzelni, hogy mely intervallumokon kell kiilonbozé formulakkal, vagy konstans értékkel
meghatarozni az eloszlasfiiggvényt.
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0

a.) Az A értékét az I f (x)dx =10sszefiliggésbol hatarozzuk meg. Ez most az

0 A
I %(2 +x)dx + I%(Z — x)dx =1egyenlet megoldasat jelenti. Ebbl A=2 ad6dik. Szamolja
0

-A

végig!
b.)gAg folytonos valoszinliségi valtozo definicidja szerint az eloszlasfiiggvény:
0 ha x<-2
X1 [ NG J
[+(2+t)d 2x+-—+2|ha —2<x<0
F(x)=9, 2 4 . 2 ) Rajzolja fel a figgvényt!
[22+t)t+ [F2-thdt=2+2-X ha 0<x<2
%4 04 2 2 8
1 ha x>2
c.) Mivel az eloszlasfliggvény mar ismert, ezért egyszeriibb annak alkalmazésaval
Meghatarozni a keresett valosziniiséget. P(X >1)=1-F(1)=1- (; + % - %) Szamolja ki a

stiriségfliiggvény segitségével is. (Vigyazzon a hatarokkal!)

11.) a.) Be kell Iatni, hogy f (X) >0 mindenhol és a gdrbe alatti teriilet egységnyi, azaz IZX_st =1

kapcsolatot felhasznalva:

0 ha x<1

F(x)= J'Zt’sdtzl-—x’2 ha x>1

c)M (f) =IX2X73dX impropius integralt kell meghatarozni. Ha ez létezik (konvergens), akkor létezik a varhaté

o0

érték. A szérasnégyzet létezéséhez a M (fz)ZIXZZX_3dX az integrdlnak (masodik momentumnak) is léteznie

1
kell.

. R
dx = |II’T1[|I’](X)]1 nem konvergens, tehat nem létezik a szérdsnégyzet.

—>0

2
Az | —
X

8

5
d.) P(§ < 5) = j 2x%dx . Végezze el a szdmoldst!

0 7
e) P(ég > 7) = I 2x3dx=1— I 2% 3dx . Végezze el a szdmoldst!
7 1

12.) Készitsen abrat. Ebben a feladatban kiillondsen figyelni kell arra, hogy mely
intervallumokbol vesz fel a valtozo értékeket.

-2 3
a.) _[ (CX + 3)dx + J(S — CX)JX =106sszefliggést kell hasznalni. Ebbdl az adodik, hogy c=1.
-3 2
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0 ha x<-3
jﬁ+3ht ha -3<x<-2
-3

1

b.) F(x)= > ha —-2<x<2 Rajzolja fel a fiiggvényt. Fejezze be a szamitasokat!

_+I(3_t)dt ha 2<x<3

2

1 ha x>3

N[




